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Програмски активности на HELP AGE INTERNATIONAL 
во Република Македонија

Елизабета Куновска, 
програмски соработник во периoдот 2003-2007 година

Програмските активности на 
ме ѓународнaта организациja Help 
Age International (ХАИ) од Англија во 
Македонија, во голема мера се по вр-
зани со проф. Дивна Лакинска, од-
нос но преку активното учество на 
На ционалниот Центар за кон ти ну и-
рано образование за социјален раз-
вој и Универзитетот Трето доба, како 
организации кои беа формирани од 
проф. д-р Лакинска. Освен директен 
со работник на ХАИ од Лондон, про-
фе сор Лакинска беше и советник на 
вра ботените во регионалната кан це-
ла рија на ХАИ во Љубљана, Сло ве-
ни ја. Таа беше и инцијатор за ор га-
ни зирање на македонската мрежа 
на невладини организации за стари 
лица, на чии средби несебично ги 
пренесуваше искуствата кои ХАИ ги 
спо делуваше на меѓународните кон-
фе ренции. Повеќегодишната про-
гра ма, насловена: Оспособување на 
не моќните стари лица да се борат 
про тив дискриминацијата во Ју го ис-
точ на Европа, беше насочена кон 
ак туелизирање на прашањето за ис-
клу ченоста и дискриминацијата на 
ста рите лица, како низ целиот регион 
на Југоисточна Европа, така и во Ма-
ке донија. 

Во рамките на оваа програма, 
про фесор Лакинска беше иницијатор 
на повеќе активности: 

-	 Учествуваше во идентификување 
на проблемите на старите лица 
по региони и проследување на 
до биените резултати до со од-
ветните институции и орга ни-
зации; 

-	 Поттикна формирање на во лон-
терски групи за самопомош; 

-	 Беше активна во креирањето на 
база на податоци за старите ли-
ца во општина Шуто Оризари; 

-	 Секогаш упорна, за да ја намали 
дискриминацијата на старите 
лица во нивните семејства, ор га-
ни зираше работилници и сос та-
но ци со лицата кои се грижат за 
старите лица во семејството;

-	 Организираше и реализираше 
обу ки на НВО за стари лица за 
по мош и поддршка на се меј ства-
та кои се грижат за стари, изне-
мош тени и сиромашни лица;

-	 Организираше предавања за по-
до брување на квалитетот на жи-
ве ење на старите лица (уна пре-
ду вање на здравјето, исхраната 
и виталноста во третото доба); 

-	 Иницираше организирање на 
клу бови за стари лица во ру рал-
ни те средини преку блиска со ра-
бот ка со Министерството за труд 
и социјална политика и маке дон-
скиот Каритас; 

364-36(497.7)



83

ОСВРТИ, НАСТАНИ, ПРИКАЗИ
-	 Се заложуваше за воведување 

на бесплатен автобуски превоз 
на стари лица над 65 години и 
до делување на социјална пен зи-
ја за лица над 65 години, кои не 
ос твариле пензија по основ на 
работен стаж.                                        

Професор Лакинска, визионер, 
се когаш беше поттикнувач на новини 
и позитивни пракси за унапредување 
и подобрување на квалитетот на жи-
ве ење на старите лица. Успешно ре-
а лизираните цели и идеи ќе останат 
до каз за нејзината посветеност, ен-
ту зијастички дух, верба во себе и во 
по добрата иднина за сите.

Центар за обука за социјален развој, поддржан од 
УНДП при Институтот за социјална работа и социјална 

политика

Д-р Соња Стефановска - Трајаноска, УНДП

Во периодот од 1998 до 2000 
година, со професор Дивна Лакинска 
работевме на проектот за фор ми ра-
ње на Центар за обука за социјален 
развој при Институтот за социјална 
работа и социјална политика, кој го 
реализираше Програмата за развој 
на Обединетите нации (УНДП) во 
Македонија. Проектот беше нејзина 
оригинална идеја и имаше за цел да 
соз даде ресурсен центар каде сту-
ден тите, професионалците и прак-
ти чарите кои се занимаваат со со ци-
јал на работа ќе можат кон ти нуирано 
да се надоградуваат за да можат 
ком петентно да се справат со пред-
из виците на новите времиња. 

Кога почнавме заедно да ра бо-
ти ме на проектот, веднаш сфатив (со 
за доволство) дека професор Ла кин-
ска не ги претставува факултетските 

ка бинети и неприменливите теории. 
Во социјалната работа, Дивна Ла-
кин ска беше борец без стеги, со ви-
зи ја за суштината и со илјада и една 
идеја за нова еволуција. Професор 
Ла кинска со невидена леснотија ис-
то времено правеше стратегии, пи-
шу ваше извештаи, држеше пре да ва-
ња, возеше автомобил при страшни 
невремиња и газеше во длабока кал 
да стигне до целта. Оти таа не беше 
само професор, таа беше вистински 
учител. 

Во името на мојата организација 
УНДП, и тогаш, и сега, се радувам 
што проектот успеа да понуди ино-
ва тивни модели, искуства и знаења 
за неколку стотици лица, со што им 
овоз можи да станат дел од со вре ме-
ни те трендови во социјалната ра-
бота.
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